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(Urmare.)

tie, ți-ar fi frică să priveșci, de tămă d’a nu vedă morții 
odihnindu-se pe ..............

w- ...9--S|i cu capul in jos, ciulind 
^^suddrea de pe frunte, iuțind 
Jj^tecând și tușind, se duce 

acasă, vorbind și respun-
L idendu-ș singur’ inchipu- 

j s indu-se pe el in luptă 
ș cu ceialalți: cu ucenicii, cu 
: calfele, cu mușterii mici și 

cu toptangii. La unii surîde, 
unora le strînge mâna, cu 
alții se cârtă, in cele din 
urmă se împacă cu toți, și 
caută să-i atragă, să-i mo- 
măscă, să-i înșele, și să facă 
din el un burduf fermecat 
care să sârbă banii din bu
zunarele tuturora.

Obosit, de atâta luptă în
chipuită, a ajuns acasă.

In respântia din care se 
desface calea ce cobdră și 
s’afundă spre ștrâja Vergu- 
lui, se pituleșce căsuța Ha
giului, innecată in mijlocul 

■ unei grădini stufdse.
\ Deschide ușa tindei; o in- 

incue grabnic; intră intr’o 
t odae mică și intunecbsă; a- 
I prinde o luminare de seu;
I se aședă pe pat; își ia ca- 
| pul pe mâni șiși rademă cb- 
ț tele de genuchi.
s Pâreții odăei sânt mur-

mustățile, ștergendu-ș 
și muind pașii, mes-

țite și uscate.
Hagiul se 

nare, îngânând:
— Lumina

spate, cu ochii subți, cu nasurile ascu-

trezeșce din gânduri și suflă in lumi-

costă
întuneric. Oh! Ddmne,

Alesandru I, regele Serbiei.

parale; pot să me gândesc și pe 
Domne, ce bun ești, ce înțelept 

ești! Dăcă n’ar fi sore, câte 
luminări mi-ar trebui să ard 
diua in prăvălie! Câtă chel- 
tuălă! Câți bani, câți bani, 
Dumnedeule!

Abiâ s’a lungit in pat, și 
gândurile incep să i se deș
tepte in minte, la inceput 
blânde, prietenăse, ș-apoi in- 
doelnice, posomorite, ame- 
nințătore.

Ce fericit este că a remas 
singur stăpân in prăvălie! 
Stăpânul seu erâ bun, erâ 
cinstit, dar de, doue chei la 
o tejghea, doue mâni in pa
rale, douedeci de degete pe 
aceleași firfirici, patru busu- 
nare si doue socoteli... Cine
șcie! Din greșelă banii

dări, pătați, cojiți și galbeni;
; grindile tavanului, negre și

prăfuite; icbnele, cu sfinți șterși; patul de scânduri aco
perit cu o pătură lățosă, vărgată cu alb și vișiniu. Doue 

i perne de pae la părete și una de lână’ îmbrăcată in- 
f tro față soibsă. Pe jos odaia este pardosită cu cără- 
j micii reci și noroite. Odae tristă, intunecbsă; chilia su- 
f ferinței și a sărăciei; un morment d’asupra pământului 
j pe ale cărui ochiuri de gâm, mici ca un sfert de hâr-

dar jumState din 
erau mângăerea 
le cumpără cu

acei

sunt mici... ușor îți scapă 
unul printre degete; ba îl 
uiți in busunar, in pungă, 
in căptușăla hainei, chiar. 
Stăpânul seu erâ bun, erâ 
cinstit, dar iertă de multe 
ori pe calfele sărace, pe uce
nici, pe simbriași, când ru
peau și spărgeau prin pră
vălie. Veniâ un cerșetor, ve
niau doi, veniau douedeci: 
«să le dăm că avem copii»; 
da, dar el n’avea copii; da,

bani aruncați erâ munca lui, 
și fericirea lui. Dar hainele pe cari i 
d’asila, luminările de Paște, discurile, 

miruela, căci îl ducea de guler la biserică... dar cutia 
bisericei de care îi erâ spaimă ... El le-a făcut lămurii 
socotâla: mesa, creditul și numele stăpânului seu îi 
dau mai puțin decât îi luau mila stăpânului, hainele
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La bătrânețe negustoria nu mai mergea; și-a des- j 
făcut prăvălia. A vândut tot. j

— M’am ales și eu c’o pâne, după o muncă de J 
câne, dela opt ani până la șai-deci.

Astfel își povestiâ intrega lui viăță.
Dar in acest bătrân, pentru care prietenii, copiii și 

nevăsta erau banii agonisiți și ascunși, un singur gând, 
mai presus de ori-ce, îi turbură fericirea:

__ Dumnedeu vede tdte, plăteșce tdte, dicea el 
necontenit, afundându-se in grădina sa stufdsă. Vede 
tdte!... Cum vede?... N’am furat pe nimeni... n’am 
luat banul nimărui! . r

Erâ destul acest «vede tdte, plăteșce tdte», și ico- 
nele si vorbele, văzute și audite in biserică, i se deș
teptau in minte. Ce strică bogatul nemilostiv, decă nu 
fură, dăcă nu bate pe nimeni? Dăcă bogății ar da in 
fie-ce di la toți săracii, săracii s’ar îmbogăți și bogății 
ar sărăci. Intru ce Dumne4eu ar fi mai câștigat ? Tru
pul lui n’a cerut copil de sărutat, pânticele lui n au 
poftit la mâncări grase, și o vecinicie intrăgă să nu vedă 
fata lumindsă a idolului seu ?

’ Intr’o di, bătrânul, ne mai putând răbdâ aceste , 
gânduri, si-a dis hotărît: <

— Da, da, am să me iau bine cu Dum... voi j 
vedă locurile sfinte! Ce jertfă ar pută întrece jertfa mea?

Locurile sfinte... lemn sfânt... cei cari nu se 
duc... se pdte vinde lemnul cel sfânt... p acolo tdte 
pădurile trebue să fie sfinte...

Intr’adevăr bătrânul s’a dus la hagialîc, și s a in- , 
tors «aghios» — »hagiu» — curat și sfânt, dar mai 
soios decât plecase.

Și către toți, de câte-ori îl întrebau cum e pa- 
colo si ce-a vădut, strecură vorba despre minunile lem
nului'sfânt. Cum a vădut, el cu ochii lui, leproși vin
decați cu lemn sfânt. Le atingea rana cu o bucățică 
mică,’ mititică, de lem, și rana se închidea și pelea se 
întindea netedă acolo unde fusese carne vie. Un pusnic 
a trăit dece ani fără să bage nimic in gura lui, numai 
mirosind lemn sfânt. Unui nebun i-a venit mințile la 
loc indată ce l’a atins cu lemn sfânt pe frunte. '

Astfel, povestind minunile și inchinându-se, Hagiul, , 
a vândut lemn sfânt bătrânilor, babelor, văduvelor și : 
tuturor negustorilor. j

De multe-ori Hagiul, vesel că s a pus bine cu 
Dumnedeu, si fericit că și-a întors paralele cheltuite cu ' 
hagialîcul și’a mai și câștigat, bombăniâ, uitându-se in 
tdte părțile:

__ Ce negoț, ce daraveri, ce bănet s’ar face! Lem
nul sfânt merge găitan! Acum patru-deci de ani o pră- 1 
vălie cu lemn sfânt ar fi fost un potop de aur. Astădi 
lumea incepe a fi rea... credința slăbeșce... Domne! ' 
Domne!

Și Hagiul îș făcea cruce, încredințat că lumea 
merge la peire.

Dar bătrânețele sunt grele; câte un junghiu îl tae 
pe la mijloc; tușea îl apucă mai des și-l ține mai mult; 
sângele nu mai rabdă gerul; aducerea aminte i se 
scurteză; de multe-ori se certă el cu el:

— Ba sunt opt mii, colo!
— Ba nu, sunt dece!
— Ce fel dece?
— Atunci, dincolo sunt opt!
— Aș’, nu se pdte, asără i-am numerat. >

(Finea va urmă.)

Delavrancea. •

pentru mesa stăpânului, evlavia stăpânului și neprice
perea stăpânului la vânzarea găitanului.

Hăgiul se rostogoleșce in pat; prea e fericit; nu 
pdte dormi; rîde și ofteză’. E deștept și viseză. Ce vis! 
Ce vis! De nu s’ar sfârși! Dăcă, aci in zăduful și întu
nericul nopții, ar sta in picidre, și banii ar creșce, ca o 
revărsare de apă, dela tălpi in sus până peste creștetul 
capului... Oh! ce fericit ar fi Hagiul! înainte d’a-ș da 
sufletul, ar vedă fața și vecinicia lui Dumnezeu in fața 
și in vecinicia aurului! Mdrtea dăcă ar ave cdsă de aur, 
el, ar infige amândoue mânile in tăișul ei!

Câteva picături de plde bat in gămurile Hagiului. 
Hagiul tresare, se trezeșce, și caută, cu ochii mari, in 
intunerecul gros al odăei. Nu este nimeni. Se șterge pe 
frunte de nădușală. Resuflă greu, par că ar fi suit un 
deal c’o grea povară in spinare. Inima i se bate: visul 
unei morți fericite i s’a prefăcut intr’o viăță de spaimă. 
Picături grele izbesc in gemuri. Ideia că ar pută să-1 
jefuăscă cineva, îl face să sară din pat. Aprinde lumi
narea. E galben ca căra; pârul, nepeptenat și lung, îi 
atârnă in vițidne pe căfă și pe frunte. Se uită la icdne, 
se închină; își aduce aminte de Dumnezeu. Fireșce că 
se gândeșce la el! Se gândeșce, căci suferă, pe acest 
pământ, din causa leneșilor și a tâlharilor. Lui nu i-ar 
furâ o beșică cu dece mii de galbeni, ingropați sub că- 
rămidils de su pat, ci l’ar furâ de dece mii de ori, i-ar 
furâ sufletul topit și turnat in fite-ce galben. El nici
odată n’a priceput ce este dece, o sută, o mie, astea 
sânt vorbe; sânt numere pe răboj ori pe hârtie; in dece 
galbeni este inima lui de ciece ori; int’o sută, inima lui 
de o sută de ori; intr’o mie, inima lui de o mie de 
ori. In dece mii, el nu vede un purcoi de galbeni, ci 
dece mii de copii ai lui, fiecare cu chipul și cu viâța 
lui deosebită. Iacă de ce s’a gândit la Dumnezeu, la el 
care îi vede nefericirea și spaima.

— S’aprind candela, de și Milostivul ar trebui să 
vedă și pe întuneric! dise Hagiul, și se ridică, tremu
rând, in dreptul icdnelor.

Suose binișor paharul din candelă; îl puse pe pat, 
stdrse și îndreptă firul de escă; turnă in paharul mur
dar untdelemn dintr’un urcior; măsură cu ochii rota 
untdelemnului...

— Un deget de untdelemn! un deget!., e prea 
mult... risipă zadarnică ... se revărsă de diuă ... Cum 
o să vădă cel-vecînic o limbuliță de foc când sdrele va 
potopi lumea cu lumina sa.

Puse paharul intr’un taler de pământ, și turnă apă 
intr’ânsul; untdelemnul se scurse in taler, remâind in 
pahar un cerc galben numai d’o muchie de cuțit.

Se vâră in pătură. Candela tremură, sfîrîe și tros- 
neșce. Hagiul amețit, nici dormind nici nedormind, 
mormâe in mustăți:

— De ce-o fi trosnind? Semn reu! Am turnat 
destul untdelemn... de ce-o fi trosnind ? De nu mi-ar 
arde prăvălia!

V.

Astfel și-a petrecut vieța Hagiul până la bătrânețe. 
Un sir necurmat de chinuri fericite, nebăgând nimic in 
el, nepunând nimic pe el; fără foc; fără fiertură; neiu
bind pe nimeni; tresărind de umbra sa când i se în
curcă in picidre; inchidându-se diua cu zăvorul in casă, 
robotind nopțile in odâe cu o luminare de său in mână.' 
Nimeni nu i-â șciut de vieță. Printre dmeni apare ca o 
stafie uscată cu’ciubucul in’brâu, netedându-și barba ca 
un cosor adus până la urechi.



O victimă.
-ț^|lba cu ochii negri și dulce ca o fee,

Un cap blondin de ânger pe umeri de femee, 
<i/Atât eră de pală ș-atât de gânditdre,

Cât s’ar fi dis o umbră, străină călgtdre, 
Sdu gemu ce se lasă din ceruri pe păment 
Și merge să jclcscă virtutea p’un mormânt. 
La gât purtă o cruce, simbol de sărăcie, 
Și ’n inimă, durerea, eterna bogăție 
Acelor ce pe lume se dic desmoșteniți, 
Vai! negreșit aleșii sunt cei nefericiti 1

J

Sfios i-eră suspinul și glasul trist, dar dulce! 
Să fie cântul serii, ce plânge și se duce 
Să-și verse voluptatea p’un loc mai fericit?
Să fi 6 cea din urmă oftare de iubit, 
Suspinul unui suflet ce ’n ultimul avânt 
Își mai intorce ochii cu milă spre păment?

Dar iat-o, se ridică, și pală, inspirată, 
Suspină cu putere p’o notă desolată 
Un cântec, ce se pierde prin umbre tresărind, 
Ca dorul și speranța proscrisului murind :

«Amor, scântce smulsă din razele cereșci, 
Tu, care dând vidță și mort ea pregăteșci; 
Ființa ta de flăcări ca geniul proscris 
Și-a suspendat locașul pe margini de abis, 
Cat inima, ce sboră spre el și se ridică, 
Se ’ntdrcc ’ngălbenită de jale și de frică, 
Și strînsă violată de brațu-ți nevedut, 
Ca undele perdute p’un rîu necunoscut, 
Alunecă din sinul plăcerii d’aurite 
Pe brațele durerii de lacrimi veștejite, 
P al cărei pat veghieză, suspină și tresare, 
Căința, gelosia și cruda desperare.
Căci undc-i muritorul, vai! care n’a gustat 
Din cupa ta veninul? — Și cin’ s’a lăudat, 
Când furiile sorții pe câmpu-i se ridică, ’ 
D’a fi privit ruina in față fără frică 
Și fără remușcare ? — Suspinul infurtunii 
Nu-i tânguios și dulce ca glasul rugăciunii, 
Ci trist, amar ca dorul, ce geme p’o ruină, 
Și negru ca o ndpte lipsită de lumină! ...»

A candelii lucire d’odotă tremură, 
Iar dulcea creatură tăcu și espirâ!...

N. Nicolean.

Maxime și aforisme.
ș , sc.r*e bine e tot, pentru că a scrie bine e tot
odată: a simți bine, a cugetă bine și a spune bine.

Gustav e Flaubert.
Când femeia a invețat a ceti, s’a născut in lume 

și așâ numita cestiune socială a femeiei. — Caută ceea 
ce lubeșci, mbeșce ceea ce ai aflat! — Egoistul cel mai 
mare nu e acela care pentru alții nu e nimic, ci acela, 
Căruia alții nu-i sânt nimic. — Esistă o specie de mo
destie, care privită de aprdpe nu e alt ceva decât pa
ravanul, m dosul căruia s’ar ascunde miselesce o vo-

. . . Câți nu obosesc, pentru că au ui
tat a-ș măsură ținta după puterile lor! Leibnitz. 
Culese și traduse de Camil B...

Suveniri dela manevre.
(Fine.)

^țj^ângă drum incepură a remâne inapoi unii reservisti 
^^mai slabi de ânger. «Herr Zugsfiihrer ich bitte g’e- 
^Kphorsamst um einen Tschik!» și le dădeam bucuros 
a bagău, ba mai că aș fi luat și eu in gură un pic 
a l y, tutun> d^că n’aș fi avut frică de consecințele unei 
s bole de mare.

Allein gar nichts dauert ewig, 
Selbst der schonste Christ wird schăbig ; 
Nur der Jude auserkoren,
Der wird schăbig schon geboren.

Și astfel am ajuns și noi la țintă, durere, in urma 
unei noue disposiții nu la Stiiberl, unde me așteptă Ita
lianul meu, ci la Gaberl.

v îndată s a dat poruncă să se facă grdpe si să se 
pună căldărușile la foc. Erau aprdpe 7 ore pe când s’a 
iert carnea. A fost o mâncare puternică, ce m’a res
taurat pe deplin.

Dar cum va fi cu durmitul ? Astădi ne vom culcă 
sub cerul liber, ceea ce la o astfel de inăltime nu-i 
glumă. In căsuliă abiâ este loc pentru maior si cei pa
tru căpitani, oficerii subalterni se vor culcă pe fân in 
podul grajdului.

Și totuș am ajuns sub acoperemânt, ba am căpă
tat ș-un sac de paie. Iată cum: După gustare am intrat 
in «Rauch stube», unde o babă ferbea intr’o dlă mare 
de vî ~ fafea- <PoV să'mi dai Muatta. (Mutter), si mie 
un păhărel?» «Pe bani, de ce nu?» «Audi dragă, ’a cui 
e casa asta?» «A firmei Morocutti.» Ce noroc! «Cu-, 
noșci dta pe domnul acesta?» Si-i arătai o cartă de 
visită. «Da, e administratorul bunurilor». «Ei, vedi, dlui 
mi-a dat biletul acesta și-ți trimite vorbă, să-mi faci 
culcuș pe n<5pte». Baba s’a cam scărpinat in cap, dar 
cu dl administrator încă n’ar fi voit să se strice si mi-a 
așternut in tindă.

Și, de și administratorul nu i-a fost lăsat vorbă, 
aȚ avut totuș drept, căci de șciea, că planul se va 
schimbă, ar fi venit chiar in persdnă. Românul are pre- 
tutindenea ndmuri, și cine are nemuri, are protecție. 
Asta-i lucru vechiu.

Când stelele au inceput să se ivdscă pe cer îsi fă- 
cuse, deja fiecare companie câte un foc uriaș, care cred 
că s a ve^ut până la Graz. Și soldații s’au adunat in 
grupuri și au inceput să cânte niște cântece atât de 
cunose, proprie numai locuitorilor din Alpi, care se 
șfârșesc in «Jodeln», un fel de dîrleit fără cuvinte. O 
seră frumdsă!

. . .Dar gândurile mele sburau departe departe de 
aici, in țdra mea iubită, unde am pruncit si par că au
diam horile secerătorilor români:

Horire-aș, horile-mi vin, 
Nu pot hori, că-s străin.

E frumos și «Jodeln» al stirienilor, și-1 asculți bu
curos, dar nu ți se lipeșce de inimă; e frumosă si t^ra 
lor, dar mie îmi mai place Ardealul/ ’ ’

Iile terrarum tnihi praeter omnes 
Angulus ridet ....

Românul nu-ș lasă bucuros țdra, si ddcă forța im- 
pregiurărilor îl sileșce pe câtva timp să fie departe de 
ea, il rode la inimă dorul. Grazenii povestesc și acuma 



de dorul de casă al Românilor din regimentul 37, care 
a fost câtva timp aici in garnisonă.

Cufundat cum eram in gândiri, se apropie de mine 
căpitanul si-mi dice: «Dta n’ai fost încă așâ de sus». - 
Mi-a părut reu, că i-am stricat bucuria, dar a trebuit 
să-i respund că da, am fost chiar și mai sus Ș1. intr a- 
dever dl Vulcan dice, in nr. 32. Fam. că «Vârful Po- 
ienii» dela Stâna de Vale «cu fruntea sa pleșuvă» are 
1627 m. deasupra mării. Și aici am fost și eu odată.

Maiorul si căpitanii s’au pus la mdsă înaintea căsn 
la taroc, eu m’am sculat și m’am tras lângă foc la po
vesti cu baba și cu fata ei. Mai slobodiam din când in 
când pe gâtlej câte un strop devin bun roșu. In urmă 
ne-ani culcat cu toții. Oficerii in Stiibel pe paie așter
nute pe jos; dar nu puteam dormi de pureci și ndeau 
de manevra unui căpitan, care își aduse un^balor1 de 
Zacherlin, și ddcă-1 mușcâ un purece, îndată împușcă 
după el cu’ praful omorîtor.

Diminăta am vedut pentru întâia dată resăntul 
dela o astfel’ de înălțime. O priveliște, pe care nu o 
poți uitâ. Sdrele eșiâ de după Schokel, un munte din
colo de Graz, la p61a căruia zace locul de cură Kade- 
gund, cercetat mai esclusiv de maghiari.

De aci aveam numai vr’o 3 ore, in jos, până la 
locul unde eram să stăm in cantonnement pentru du
rata manevrelor, dar trebuiâ să dăm față mai întâicu 
brigada 12, ceea ce astădi, după rapdrtele patrulelor 
esmise, nefiind in perspectivă — ne-am incvartirat qa 
la amiâdădi in Kl. Feistritz, un sătuț situat la o înălțime 
de 822 ’m.’ pe costea Alpilor.

Noi am ajuns la casa unui țeran pe un vârf de 
deal. Aici am mâncat de amădi iară conserve de gulyâs. 
Țăranul avea doue fete in casă și o mulțime de nepoți, 
ginere ca ’n palmă. Mi s’a spus, că așâ e datina prin 
Alpi. M’am convins că statistica, care in unele părți 
arată peste 50% copii nelegiuiți — durere — spune 
adevăr. Me mir, cum de acest popor, de. o rehgiositate 
netăgăduită, care impodobeșce tdte drumurile și colțu
rile cu icone sfinte și cu capele, umblă bucuros la bise
rică și se impărtășeșce des in ss. sacramente cum 
de in moralitate e atât de decădut.

Centrul satului cu biserica, parochia și birturile 
erâ un sfert de cias dela cortelul nostru De cu sără 
m’am dus si eu in sat, unde am aflat că părintele,^ un 
benedictin cam de etatea mea, îmi erâ cunoscut încă 
din Graz.

«Nu-ti fie frică Hochwurden, nu vin să cer cvartir, 
sciu că ai destui dmeni». Da deu, mi-e plină casă de 
oficeri. Me gătesc tocmai să me duc să văd ce-mi fac 
vitele, cari trebue să petrăcă astădi sub Jove, dedrece 
si grajdul încă mi-e plin de cai. Fu bun șt me inso- 
tesce». L’am petrecut până la capătul satului, unde o 
fată sufulcată mulgea tocmai vacile. Paici nau dmenu 
reu gust, gândiam intru mine... Fata nu e untă.

Părintele m’a invitat la un thee, cea ce am P™™* 
bucuros, căci erâ rece. Înaintea casei parochiale străjuiâ 
un soldat, părintele avea in cvartir un dspe nu mai mic 
decât pe fostul domn al Bulgariei, astădi generalul conte 
Hartenau. Erâ si superb de acăsta întâmplare și mi-a 
spus, că generalul i-a făcut visita, a povestit cu el des
pre Bulgaria, — că i-a oferit un păhar de vin dela mă
năstirea^. Lambrecht pe care l’a aflat fdrte bun etc.

Asâ am petrecut cu tinerul preot lângă o cină 
frugală,’constătătdre din pâne, cartofi cu unt, vm și 
thee, câteva ore. Erâ un om inteligent, care avea 
noșcință și despre Români, ceea ce va să dică mult

pentru cine șcie ce intunecime domneșce alocurea in 
privința asta. Un esemplu:

Odată făcui cunoșcință unui călugăr cistercit, că
ruia recomandându-me, i-am spus că-s Român. Altă
dată, convenind cu acelaș domn intr’o societate, avu bu
nătatea a me presentâ câtorva necunoscuți cu urmărea«Dlui e din Turcia». «Cum așâ?» «D’apoi nu 
ești dta Româtl». «Ba da». «Bine? și nu se ține Ro
mânia de Turcia» intrebă el cu un aer triumfător, ca și 
cum ar dice: «vedeți cât de bine am învățat eu geo
grafia, de nici astădi nu o-am uitat!» .

Da, când părintele învățase geografia, România 
erâ încă vasală; de atunci inse s’a schimbat mult. — 
Că si in Ungaria esistă Români, despre asta nu luase 
dlui'notiță, cu tdte că-i spusesem apriat, că eu îs din 
Ungara^ cât s>ar părd episodul acesta de necredut, s’a 
intâmplat aievea cu mine in Judendorf acuma-s doi ani. 
_  Pentru acea m’am simțit ușorat aflând pe cineva, 
care are baremi o idee palidă despre noi.

De aci ne-am coborît diminăța următore la șes, 
unde am avut prima ciocnire cu cei din Klagenfurt. 
Generalul Hartenau, eroul dela Slivnița, in fruntea bn- 
gadei ndstre, a remas Învingător. Așâ am cetit prin 
foi, căci eu ânsumi nu mi-am putut formâ judecată.

O scenă drăgălașă s’a intâmplat cu acesta oca- 
siune. O căpridră spăriată de detunările tunurilor și a 
puscilor, fugiâ in drăpta și in stânga, luată de amân- 
doiie părțile in foc. De asta-dată a scăpat intrăgă. Pa- 
trdnele de papir nu fac pagubă nici chiar intro că- 
Pn6răDupă bătălie am continuat marșul spre Gross Lob- 
ming, unde batalionul nostru a stat in cantonnement dela 
1 până in a 6 septembre, făcând manevre in fiecare di 
pe sesul Murei. .

Inspectorul general al armatei, archiducele Al- 
brecht încă a asistat, cu suita sa, la manevre și anume 
vineri in 2 si sâmbătă in 3 septembre, când a ținut și 
revue asupri divisiei (ca 7500 de dmeni) pe câmpul de
lângă Knittelfeld.

Despre Gr. Lobning, unde am avut cvartire forte 
bune, n’am ce scrie mult. Parochie mică, dar veche. 
Lobning (nume slav) ânsuș are 80 de căsi cu 500 de 
suflete. De parochie se țin de tot 1022 suflete dintrun 
circuit cale de 3 ore. In biserică se află o pătră ro
mană cu inscripția: «Pluncus Victons et Caleti. 
namati V. F. Sibi et Banonae an. XVI».

In 6 septembre am fost dislocați la Knittelfeld, un 
orășel frumos cu vr’o 2500 locuitori. Centru de indus- 
trie' de fer. Orașul are in emblemă trei pârghii paralele 
intr’un câmp roșu, cea ce se aduce in legătură.cu o 
poveste despre un smău, pe care I ar fi omont țăranii 
cu pârghii (Knilttel) și cu sângele lui sar fi roșit câm
pul. Aici au fundat apoi eroicii țărani un oraș in em
blema căruia au luat pârghiile și căruia i-au dat numele 
Knittelfeld. . . , „ ,

Am avut noroc, că locuitorii de aici sunt, față 
străini, mai ospitali decât românii, despre cari. Slavici 
afirmă in opul amintit, că inaintea străinului își închid 
casa si nici un păhar de apă nu-i dau1, căci altmintrea 
ca străin n’aș fi fost primit atât de ospital ca in Kof- 
lach si mai ales in Knittelfeld. In locul acest dm urmă 
eram în cvartir la proprietarul unei fabrice de cdse, care-mi 
spunea, că esportăză și in ținuturi româneșci ca p. e.

i > Fremden ist sein Haus verschlossen und man treibt 
das in manchen Gegenden so weit, dass man dem Fremden ge- 
genâber sogar ein Glas Wasser versagt...»



Umberto I, regele Italiei.



la Abrud. Cele doue dile petrecute aici, oficerii erau 
constant dspeții familiei și dintre voluntari avui si eu 
norocirea a fi invitat, ddră tocmai pentru că eram străin. 
Sdra din urmă a fost in deosebi cordială. Jocuri soci
ale, (in familie erau și fete fecidre) cântări și alte amu- 
semente. La dorință comună a trebuit să’ cânt româ
neșce, cea ce am și făcut, după ce am rugat societatea 
să me considereze drept cel mai neînsemnat cântăreț al 
Românilor.

Trebue să mai amintesc, că cu administratorul 
italian am mai convenit odată in Lobming, unde m’a 
cercat anume să-și esprime părerea de reu, că in urma 
schimbării disposițiilor nu ne-am putut întâlni și să me 
invite să-i fac visita in Kbflack. Se ’nțelege, că apucă
tura mea dela Gaberl o-a aprobat și mi-a făcut elogii 
pentru spiritul intreprindător. <

Intdrcerea la Graz s’a făcut in doue feluri și 
anume reserviștii s’au transportat cu trenul, iar ceialalți 
s au întors pe jos. Eu m’am insinuat cu un alt came- 
rad la raport de regiment și am cerut dela colonel, in 
numele voluntarilor («des Soldâtenstandes», medicînistii 
au venit pe jos) să ne dea voie a ne intdrce dimpreuă 
cu reserviștii, cea ce ne-a și permis.

Așâ am călătorit in 8 septembre, trecând prin 
Leoben și Bruck a M. și am sosit in Graz la 12 ore 
din di. Munții erau deja acoperiți cu omăt. Așâ e de 
schimbăcidsă temperatura in Stiria, mai alaltă-eri ne 
frigea sdrele la grumadi la 1300—1400 m. așupra mă
rii și astădi sgriburim de frig la 3—400 m. Dar nu va 
țină mult frigul. Tdmna e de comun lungă și frumdsă. 
Altcum ar fugi de aici pensioniștii.

A. Onița Paul.

îmbărbătare.

ând (lilnicele grijc așâ te strimtordză, 
Că oboseșci in fine sub greutatea lor : 
Nu desperă, ci calea-ți cutezător urmeză

î Și prin vîrtejul vieții te luptă iar cu zor.

Șeii ddr’ că rode portă însuflețirea drdptă, 
Ce spre-o sigură țință ne mână ne ’ncetat;
De-aceea dela omeni prea mult nici nu astăptă
Acela, care spn'gin in sine a aflat.

Deci mesură-ți puterea și ’ntr’un noroc te-aruncă 
Pe naia vieții tale cu tineru-ți avent, 
Nepăsător de-află-vei resplată pentru muncă 
Sdu ’n valurile lumii un singurit morment.

Măcar vei șei odată, când vei învinge tdte 
Și vei ajnnge iară limanul cel dorit, 
Că ce prin sine ânsuș in vidță omul pdte, 
E pe deplin in stare de-al face fericit.

T. Bocancea.

Cugetări.
Nenorocitul care își sufere sarcina chiar față cu 

amara sdrtă, e învingător.
*

Tăcerea e lăcul supărărei.
*

Vidță e vremea pe care o perde omul ca să mdră.

Anul XXIX.

Un resboi vesel.
Comedie intr’un act, de Melerville și Carmotiche.

(Urmare.)

Lolo. Ce-i dreptul! par că nu mai e acelaș om!
Laroz (ținend-o de taliei) Nein, eu nu simt tot așel 

om 1 și chind țin ast mititel talii. (Voind s’o sărute, 
a parte) Oh Lili! inchide-ți mereu ochii să nu vedi sa
crificiul ce fac pentru tine! (Tare.) Te iupesc cu invla- 
carari!

Lolo (respingendu-l) Dar mai trebuie să șeii cu 
ce scopuri...

Laroz. Sgoburi ? Ah!
Lolo (ascultând in spre feresta Liliei) St! taci! 
Laroz. Ce-i ?
Lolo (cu jumetate voce.) Am audit ceva acolo...
Lctroz (a parte.) Drace! de va fi Lili! (Tare.) Nu 

iest pini să fim fazut din șeloz... (îi dă brațul.)
Lolo. Dar unde vrei să me duci, dle ?
Laroz. Un mititel plimbar la lumin de luna... in 

chimp... in lanuri de criu...
Lolo (strigând.) Cum! in lanuri de grâu! dar eu 

nu voi să ascult decât cuvinte oneste... despre căsăto
ria ndstră...

Laroz. Docmai așâ! trepui se forbim de gasatori 
nostra! fin tigrab!

Lolo. Ori cum ... dar in lanuri... nu...
Laroz. Aber ih bite, fin tigrab!
Lolo (lăsându-se a fi dusă) Nu, nu, nu se pdte! 

(Ei dispar prin deschidetura practicată in lanul de grâu, 
și es incet la drepta.)

Scena XVIII.
Lili, deschizând perdeua dela pavilionul I, apoi Lauter

nik, revenind prin jund la stânga.
Lili. Grila e inchisă și nu șciu cum să fac!... Mi 

se pare c’am zărit uniforma lui Laroz!...
Lauternik (apărând) Am impatat pe gaboral la 

crișma... și toți acum torme sub maza... (merge spre 
drepta.)

Lili. Bietul băet trebue să se fi obosit de atâta 
așteptare! ei! pe legea mea! tot una mi-i! (Sare incet 
pe feresta.)

Lauternik. M’am întors la dracuț a mele Lili! aber 
ist al traculi ti ’ntunerec! (Aici se observă tocmai in fun- 
gul lanului, Laroz și Lolo, ce par a se plimbă vorbind. 
Vin dela drepta la stânga)

Lili. Notarul cel ghebos a sosit deja la mdsă; el 
are să vorbescă cu mătușica ... astfel că eu nu voi putd 
fi surprinsă.. . (Avanseză cu băgare de semă la drepta, 
Lauternik a trecut spre stânga)

Lauternik. Eu nu fed nimic, ca un bește ... intr’un 
caraf de cerneai!

Lili (asemenea) Unde să fie el? nu ved nimic! 
(.S> incrucișeză)

Lauternik. Par ca șoc te papa-drpa! (lovindu-se 
de zid) tertaifl!

Lili (de cealaltă parte, cu bucurie) Am audit un 
glas dulce! el îi! St!...

Lauternik. Dumei est! Hem! hem!
Lili (incet) Dta ești?
Lauternik (idem) Eu!
Lili. Vorbeșce mai incet, să nu ne audă mătușica!
Lauternik (a parte) Mai pun se nu forbesc ’ niș 

de cum! (A intâlnesc in mijloc și-i ie mâna)



Lili. lată-te in sferșit! Ce plăcut lucru e să ne 
aflăm colea, amândoi... Șeii dle, că-i mai bine de-un 
cias de când pândesc momentul ca să pot veni după 
cum ț-am făgăduit?

Lauternik (sieși.) O du liebe Lili!... el me iu
beșce!

Lili. O da! te iubesc prea mult... atât cât uresc 
pe sergentul teu, bivolul cel de nămț!

Lauternik (a parte) Ei, ce dic dumneii?
Lili. E așâ de urît! așâ de prost!
Lauternik. Ih urît! ih brost?!
Lili. Pe când iubitul meu Laroz!...
Lauternik (a parte) Laroz iest rifal a me! a! du 

schweinhund!
Lili. Cum ? ce ?
Lauternik. Nimic! (a parte) Aha! las’ c’am se tau 

ieu la tinsu!
Lili. A! (îș trage mâna) Dar nu-mi strînge mâna 

așâ de tare! Ei! dar nu șciai că nămțul de mine se 
amorisase, nu de mătușica! acum ce-o să ne facem?

Lauternik (a parte, reluându-i mâna) O! tac’as 
intrazni... ar fi forte pine!

Lili. Dar lasă-mi mâna... ești nesuferit! (Trece la 
estrema drept a cu umor; îi intornâ spatele cam mâniosă. 
Lauternik îi dă cu cotul incet ca s'o mai adulmece)

Scena XIX
Aceiași, Brusai, scoțând capul din lanul din fund.

brusai. Sânt trei ciasuri de când pândesc!.. dar 
am vădut țupăind o pălărie și un chipiu pe deasupra 
spicurilor!.. mi se pare că acum am pus mâna pe un 
proces verbal!.. (Trece in drepta și dispare)

Lauternik (glumind) Mânidsă?
Lili (suridend) Hm! ștrengarule! șeii bine că nul 

Spune-mi dar cum să scăpăm din incurcătura asta ?
Lauternik (a parte, dând indâret un pas.) Tac’as 

putâ so rabesc eu singur! (Trece după Lili, la stânga. 
Orchestra esecută in surdină o arie «antractul din Fica 
Regimentului».)

(Finea va urmă.)
N. A. Bogdan.

De ale medicinei poporale,
I. La cap; Omagul (in Moldova: mutătdre) pus 

in leșia de spălat pe cap, face de cresce pârul (Banat 
și Moldova).

De chelbi: leșie iute de ciocălăi (de porumb). Bob 
de fasole, de linte și de tdte celea (adecă de tdte le- 
gumile) prăjite, chisate. Se lauă cu leșie și presari; 
seu ungi cu dohot de cel bun, apoi presari. (Basarabia). 
In Banat nu se aude cuventul «chelbi».

La durere de cap, îi bun hrean ras pe rădetdre, 
mestecat cu făină de grâu și cu oțet, pus turtă (Banat). 
- Aluat dela brutărie cu muștar presărat, se pune la 
incheetura capului (Viforîta).

II. Pentru ochi: Perii rei îi scot unele femei 
cu cimbistra, altele cu verful bricăgului(!), dar se fac 
prea adeseori greșeli, acusăndu-se perii rei unde nici nu 
se pomeneșce, unde cu totul alte bdle domnesc la ochi.

La așâ numitele »pelițe de pe ochi» se face un 
mare abus cu raderea ochilor. Unii rad, nu pelița, ci 
fața internă a pleopei de jos, adecă conjunctiva, cu 
dunga unei monede mai noi de argint și acesta se face 

până porneșce sânge din pleope. — Unele babe rad 
ochii cu frundă de nap, și mai pun și zahăr său ce 
apucă (după cum îmi comunicase regretatul Eminescu).

In Basarabia se crede că semănța de busuioc 
rdde (?) pelița de pe ochi. — Limba cerbului (Bulbus 
sempervirens ?) e bună pentru ochi, pusă in apă neîn
cepută joia diminăța (dna Ventu, Iași). — Apă de vie 
(viță) se întrebuințează peste tot la bdle de ochi. — In 
privința diagnosticului se dice, când cineva are o pătă 
circumscriptă pe lumină seu la cataractă, că «are stea 
in ochiu».

III. Pentru urechi; Feștilă (Banat), bucium (Mol
dova) care se face din o fășie de pânză nouă său o 
bandă (pantlică) nouă, moindu-se in cără topită curată 
(galbănă in Banat, roșie in Moldova), apoi se resuceșce 
pe un fus (se face letcă), dar bine, ca să nu resufle ’pe 
undeva; după ce s’a întărit se scdte fusu de pe feștilă 
și cu capu cel gros se pune in ureche, iar la cel sub
țire se aprinde și arde până aprdpe de obraz, din ureche 
esă făină și o vedi pe obraz. (Mamă-mea scie acest leac 
dela mama ei). ’ '

gură și gât: Păpuchelnița dela nas se 
face când te scarpini in cap, și apoi dai și pe Ia nas. 
O vindeci, ungendu-te, diminăța până a nu’ te șpălâ pe 
mâni, la rana dela nas cu unt dulce ori cu untură ne
sărată — Rădăcina de toporași se rdde ca să ăsă din
ții- In Basarabia se ia de 10 copeci Kehatin, se pi-
sdză, se pune și o fârimătură de zahăr, presari pe dinți 
la boră de gură. ’

La gâlci subt ureche se pune frundă de sfeclă, 
până mâne di trece. — Unii pun la gâlci iărba lui Ta- 
tin fiărtă in laptă, turtă, destupă gâtul.

Lăturoele, adică gâlcile din gât le sparge cu de
getul, ceea ce se dice: «dă in gât». Ca să țină gura 
deschisă pune mestecăul (melesteu, făcăleț) intre dinți. 
La mama mamii veniâ muerile drde (cu diurnul) cn 
copiii, de le da in gât.

Când cade limburușul, adecă părticica ce esă din 
inghițitdre și fereșce pe om de a nu se innecâ, căci 
din recălă se umflă și cade in jos pe inghițitdre, atunci 
se ridică limburușul de un smotec (o șuviță) de păr 
din creștet, din temea capului, drept ochiu, (inse sus in 
păr)? (Banat.)

Dr. G. Crainicean.

Proverbe.
Arborele resturnat de viscol a avut mai multe

crengi, decât rădăcini. (Chinez.)

Găina unde scurmă acolo se hrăneșce.
* (Românesc.)

Săracul plăteșce pentru toți. (Englez.)
*

Amară e răbdarea, dar dulci îi sânt rodele.
* (Turcesc.)

După cum e sfântul și tămâia.
(Românesc.)

Frundă care fâșie prea tare, nu se tine bine pe
copac. * ’ (indian.)

Adevărul e cel mai bun advocat. (German.)



Idei despre lume.
Sânt esistențe, care din fatalitate unele sânt hotă- 

rîte pentru crimă și altele pentru nenorociri. Noi acu- 
săm pentru asta pe Dumnedeu, fără să luăm săma, că 
tot secretul pentru cea ce numim inegalități revdltă- 
tdre, stă scris pe o pagină din cărțile ndstre cele sacre 
pe care n’au ințeles-o pdte nimeni. Tot nemul omenesc 
a nesocotit ordinul lui Ddeu in culpa celui dintâi om, 
și tot nămul omenesc a fost osândit să implinăscă spă
larea acestei culpe; dară Dumnedeu n’a ales victimele, 
Dumnecieu a dis numai omenire! intregi: Vei suferi și 
vei spărâ. Așâ' dar in viăța ndstră socială este loc pen
tru toți, avere pentru toți și muncă de o potrivă pen
tru toți dmenii; sânt inse, cu tdte acestea dmeni care 
iau tot repausul și tdtă averea, lăsând munca asupra 
celoralalți: asemenea in omenire e lăsată durerea pen
tru toți și veselia iar pentru toți; bogății inse iau vese
lia lăsând săracilor durerea și suferințele. Culpa acestei 
rele impărțiri sociale este a legilor politice pe care le-a 
făcut dmenii. Dumnedeu nu s’a atins la astă, și misiu
nea lui Christ n’a avut alt scop decât să spue cu tdte aces
tea, că Dumnedeu va luâ in sămă durerile acelora care 
plătesc la marea espiare prin o suferință mai mult de
cât sânt datori.

Pentru asta, acei care cred, sânt așâ de tari.

Ningea. Viforul resfiră zăpada cu furie, o ducea 
la colțurile caselor și o perdea printre stradele largi cu 
un șuerat ascuțit. Felinarele abiâ își mai reflectau lu
mina lor palidă, pe năua ce acoperiâ pământul.

O copiliță de șepte ani, sdrențărdsă, încălțată cu 
niște ghete rupte, intindea mâna înghețată de frig, ace
lora ce treceau pe dinaintea ei. Nimeni nu o băgâ in 
sămă! și cu tdte acestea îi trebuiâ o pâne! îi treb’fiâ 
negreșit! dar cine voiâ să șcie de lucrul acesta ? Ea, săr
mana, incepu să plângă și de frig și de fdme! Cum se 
va duce acasă? și ce va dice mama ei? Și ce casă! 
Un bordeu aprdpe ruinat! Păreții crepați, ușa ruptă, 
invelitdrea scdsă aprdpe și in loc de gămuri, lipite hâr
tii, care pârăîâ când suflă vântul mai tare.

Pe mama ei, o femee slabă cu fața vânătă de frig, 
o lăsase ghemuită intr’un colț al patului, invălită cu o 
rogojină ruptă, iar impregiurul ei, trei copilași slabi, 
frații ei mai mici, uscați și istoviți ca și dânsa, cu mâ- 
nile și piciorușele amorțite de ger.

Aceste tablouri vii îi veniâ mereu in minte.
Se luptă mult, dar in cele din urmă luă o decisie: 

dăcă nu-i dă nimeni să-și cumpere o pâne, atunci nu-i 
remâne decât să fure una. Și o fură. Negustorul o vădu 
inse, și o dete pe mâna gardistului care o duse la 
secție.

Asâ!! acum puneți un avocat, care are nevoe să 
cerce dăcă va idovina drept aplicarea ce va face curtea 
legei, adăugați lângă dânsul unul său doi gogomani 
care gândesc că trebue să respundă, cu conșciință, da 
său nu despre realitatea faptei, fără macar să gândăscă 
ce va eși din respunsul lor; complectați suma cu un 
burtă-ve’rde care portă titlul de judecător, care se gră- 
beșce a-ș termină mai repede trebile de judecată, pen
tru a se duce la vr’o cafenea său să facă curte vr’unei 
cocote; spune acestui titlu că se numeșce judecător, și 
că e însărcinat cu salvarea societății, imaginăză-ți că, 
cu o vorbă i-ai dat ideea cea mai sânetdsă despre drept 
si nedrept, privești: și se va condamna acăstă copilă la 
inchisdre, adecă la vițiu, pentru cea mai nobilă faptă ce 
va fi insuflat vr’odată recunoștința.

— Dar acăstă copilă va găsi un avocat care s’o 
apere! — veți elice pdte unul din dvdstre.

— Când nu sânt bani, nu e avocat.
— Legea dă unul la toți acusații.
— Un avocat din oficiu, un debutant fără espe- 

riență, și chiar cel mai fără esperiență din toți; căci 
dăcă ar' fi vorba de un culpabil care a omorît trei său 
patru persone, de o mumă care și-a ucis copilul, de un 
fiu care ar fi sugrumat pe tatăl seu; dăcă ar fi lanț la 
ușa inchisorei pentru ca să capete dela temnițar apăra
rea unei așâ de frumdse cause! Dar pentru o copilă 
care a furat o pâne, cine vreți să se ocupe ? In lipsă 
de onorariu, ce glorie va aduce acest delict ? Ce mul
țime de dame frumdse și de curioși va târf asta la 
curtea de judecată? De sigur nimeni nu se va ocupâ 
de un așâ fapt neînsemnat!

Iată productele necesarii ale moravurilor ndstre! 
A! dăcă am avă o dreptate esactă in moravurile ndstre; 
dăcă am consideră culpa după cum considerăm crima, 
dăcă ne-am incercâ să vedem că pdte să fie o îndrep
tare la dre-care căderi, precum este la dre-care omo
ruri, și dăcă tribunalul omenesc ar desvinovăți câte-o- 
dată pe aceea care s’a abătut, precum desvinovățeșce 
câte-odată pe aceea care a ucis, pdte că ar fi mai pu
ține femei perdute, care sânt cele mai neîmpăcate ini
mice ale femeilor care nu sânt decât nenorocite, pdte 
că ar fi mai puțini hoți și mai puțini miserabili.

Cineva nu se face reu după plăcere; nimic nu 
vine fără causă in acăstă lume.

Ce legi și ce moravuri!

Credeți dre că cel putinte, îmbătat de el ânsuș, 
care sacrifică repausul unui stat ambiției sale, este mai 
puțin de disprețuit decât bădăranul care-ș jdcă repausul 
din casă pe câteva litre cu vin și încă prost? Ve închi
puiți dre că e mare diferință intre dama de salon care 
introduce prin adulteriu copiii amantului seu in familia 
bărbatului ei, și intre femeia publică care dă pe ai pub
licului la cutie?

Cineva o să-mi respundă: Socotești dre că mo
rala nu le osândeșce și ea asemenea?

Nu cumva dre trăim in virtutea moralei ndstre, 
sărmani reutăcioși ce sântem? Ei! nu trăim nici chiar 
in virtutea pasiunilor ndstre; căci cea mai naturală la 
tot animalul, este amorul, și noi mințim necontenit ace
luia ce ne insuflă organisația ndstră.

Tot lucrul are un punct care-1 scapă de o defăi
mare complectă, și sărăcia ânsăș, acăstă uricidsă neno
rocire pe care dmenii au socotit a nu o fi blăstămat 
îndestul numind-o un vițiu, sărăcia ânsăș păstrăză prin
tre sfâșierile, suferințele, sdrențele ce târeșce după dânsa, 
niște luciri de bucurie, ore de voluptate care ajung cele 
mai dulci suveniri ale vieții.

Vorba cea mai adevărată ce s’a dis pdte de cătră 
o gură, de care amorul a fost adesea murmurat, este 
aceea a curtisanei ajunsă la avere și la renume, și care 
strigă in trista ei veselie de ddmnă mare:

— Ce s’o făcut timpul cel frumos când eram așâ 
de nenorocită?

Omul nu ține atât de mult la viăță, decât pentru 
că a intrebuințat-o intr’un chip urît seu reu; el crede 
neincetat că a doua di îi va da ce i-a scăpat mai ’na- 
inte, și totdauna alergă după un lucru pe care totdauna 
l’a lăsat in urmă-i.

Gr. Marunțean.



Iosif Vulcan.

transilvane pentru

transilvane a adus 
astfel:

Dr. Amos Frânat, 
secretar II.

Sibiiu, 2 maiu n. i8pj. 
Dr. Ilarion Pușcariu, 

vicepreședinte.

• • < Munca vieții lui rodeșce, 
Și numele-i măreț va creșce 

Prin secoli mulți necontenit!

Comitetul Associatiunii 
la cunoșcință marea perdere

george barițiu
Președinte al Academiei Române din •
^eraU^- al *Ass°ciațiunii transilvane pentruti 
imatura șr cultura poporului român., vicepreședinte 
al »Albmei« institut de credit și de econS'Z 

v Sibiiu etc. etc.,
după un morb scurt dar greu a reposat in Dom
nul provedut cu sf. taine, in 2 maiu n. a c 
'L ,Ș;P- "■ e“e d' 81 a"‘ - laboriiei

Acestă durerosă șcire o aduce la cun™ 
cință publică adânc întristata familie a iuZS 
și neuitatului defunct.

înmormântarea se va face vineri in 5 
maiu n. a. c. la 3 ore p. m. după ritul gr c 
d” lo“^Ș defunctului la cirrtiteriul bisfricei 
gr. c. cun rorta Turnului.

La mormentul lui, inima 
Dar totodată simțim și

Sibiiu, 2 maiu n. 1893.
Veronica ved.Bop, Const. Jura 

ca soră. Mich. G. Stănescu, 
Leon Barițiu, Mich. Bontescu
Octamu Barițiu, ca gineri 

ca frați.

funebra’;™"’ dKedatul"i ’ următorul anunț |

A murit Barițiu!

câmpiile JânK ^“Saba^cZiS ««•. Ardeiului; el cutrierâ
E vaetul sfâșietor al unei maAie dulci care S h ?1 până la Marea-Negră.

al națiunii române, care jeleșce perderea poddbei sale’ °Ce?Ce fiU1 mUlt lubit; e Plânsul duios 
de nenorocire, care spune tuturora, că George Barițiu a Înceta, din vieța... 

deșteptarea’
parm, tar acuma Barițiu se cobdră in nbptea Xmteei ? ” P"r“ P« Ci-

contenit —* -
Mortea ni l’a răpit, după ce cu atâta i^rednWe d 1 i momentul trăinicie și tărie, 

cuventată de tdte generațiunile viitore. niC'e ș-a .mphnit misiunea, după o vieță bine-
silvane și c^X>mXTX  ̂ P^^ aI Associațiunii tran- 

necurmată, cur,gin Xwmta "rrSJtS ’

r6ndul 0 in

7 tSu^S—r" -

culturală. P P rept tltlu al unui capitol care trateză de istoria nostră
George Barițiu a fost un stindard care fâlfaind la j - 

care,^ falfămd la depărtare, a insemnat: stăruință 
------- ui român.

Cum și numeroși nepoți, nepotc,
și alți consângeni.

Victoria, Aurelia, 
Octama, Maria. 

ca fiice.
Jeronim, 
ca fiu.

ni se strînge de durere si de jale
și o mândrie, că l’am avut, că el a fost‘al nostru

Comitetul Asso cauțiunii 
literatura română și cultura poporului român 

cuprins de adâncă întristare aduce la cu
noșcință că prea iubitul seu președinte

george barițiu 
președintele Academiei Române, membru al mul 

tor societațt literare și șcientifice etc etc 
SS SF""țe de 6^<i’ “l*™?11 “ sântele 

ne, a repausat in Domnul astădi la 1 oră d 
a. in anul 81 al etății.

Serviciul divin funebral se va tine vineri 
m 5 maiu (23 aprilie) 1893 la 3 ’ore dună 
Zrtnr 8Omde'1!UHneUitatU1Ui defunCt in stra^ 
Morii nr. 8, de unde remășițele pământești se 
vor transportă la mormentul' săpft lângă?b se 
rica greco-catolică română din loc g

Odihneșce in pace bărbat providențial al poporului 
român !
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Alesandru 1, regele Serbiei.
t i na nnrilip an c un mare eveniment politic a sur-

Din
portretul junelui suveran,
b“>8'!'ÂksaI«J.u 1, regele Serbiei, s'anăscut m

SS Ks 

pe tinerul rege.

Umberto I, regele Italiei.
In luna trecută s'a serbat la Roma cu mare pompă 

’*Tid i.x^^ I

*im-

ge'rumberto3 Și regina Margareta s'.u putui de nou 
^ ‘̂^"^1 in curentul evem-

la 11 nov. 1869. „rmruvuirw

rentii la aceste doue premii vor binevoi a tnmta la 
cancelaria Academiei R°“âneJ" OB/^ '
Victoriei nr. 135) operele lor, ■car vor J m co .
de timp aici însemnate, in ca y^ile de 5,000 i
31 decembre 1893. III- Premiul f894(
lei, se va decerne in cesiunea genera^dm*a^ .

■sasfe I
in Belgrad SUpra legislațiunn comercia t omân. Terminul

• ' ce alte subiecte pnvitore la comerciul roma
presentărei cărților, m e^mp jy premiKl Statului 
fi până la 31 decembre 1893. /K rre
Eliado-Radaleeea, * 5.»"» *'• 8 , s„ise' in limba j
„sa generala dm anu1895. â mai me.

—TcS 

îvrne'pentru’desvoUarea invățămSntului^ pubbc, in sumă 

dintre cele tipărite dela 1 ianuarie ^pânăja 3^, j 

cembre 1894. Termmu opuse pentru concurs j
| miei, in 6 ese®Plag a 1894. VI. Marele Premiu 

este pana la 31 decembr decerne, in sesiu-
Năsturel-Herescu, de { scrise in limba

3T dSembre 1896. K PreM ■

crări presentațe in manuscript cu ‘ se va de. '
rniul Statului Eliade-Ra u ^u> 1894, celei mai ;

X”u -pra basmelor in^mpa- 

țiune cu legendele an.1 ce pOp6relor romanice.»

Terminul S«i D^r. * ;
'a 1 va ^decerne, in sesiunea generală dm
16°\ 1896 celei mai bune lucrări in limba romana asu- anul 1895, celei mai oui ț-cranului român. Lo-| pra următorului^ubiec . 4g AUment ațiunea
cuința, încălțămintea diferite timpuri ale anu-in diferite regiuni ale ere. ‘SsSoÎ la concurs va 
lui.» Terminul presentărn manusc« M G San. 
fi până la 1 septembre 1Ș9A A. Pr^ 
Mann, de 2,000 lei, se v.a. rări scrisă in limba
din anul 1895, cdei mai « «Considerațiuni asu- 
™âcoS^

.
: „erală din 1895. sub ec“ iS,MiC

română asupra următorulm subț £nă in 1875->
asupra desvohăm in^iak la Rxim^n fi

Terminul P-esentă". — *««
la 1 septembre 1894. Al ■ «recentele acesteiCaza, I 10,000 lei. ^““‘„l," KT deeeme, in 
sume până la acordarea premiului, se va o

LITERATURĂ și ARTE.
Soiri literare. Dl Gr. G.

membru activ al institutului «J^^iXculescl 

f'bSf—rs^bTau?6. Amintii episode din

Academia Română 

publică «—^"2 

mii pentru cărți publicate - . generală din

nut de ori-ce natura, care se y j 
printre '«■.2trdi^ —i S: T
cărți scrise m limba romană, cu pubiicate dela
se va judecă mu men »n p ig^ rfu celel
1 ianuarie 1893 pana ia oi «rntP dela 1 ianu-mai importante inventam șciintifice făc 1 
arie 1892 până la 31 decembre 1893. — Nota, ^on



sesiunea generală din anul 1896, celei mai bune lucrări 
scrise in limba română asupra următorului subiect: «Is
toria Românilor dela Aurelian până la fundarea Princi
patelor». Terminul presentării manuscrh "lor la concurs 
va fi până in 1 septembre 1895. XIII. Premiul Alesan
dru loan Cuza, de 6,ooo lei, se va decerne in sesiunea 
generală din anul 1896, celei mai bune lucrări scrise 
in limba română asupra următorului subiect: «Psicho- 
logia și metafisica poporului român după literatura po
porală.» Terminul presentării manuscriselor la concurs 
va fi până la 1 septembre 1895. XVI. Preminl Statului 
Eliade-Radulescu, de 5,000 lei, se va decerne, in sesiu
nea generală din anul 1896, celei mai bune lucrări 
scrise in limba română asupra următorului subiect: «Bo
tanica poporală română din punctul de vedere al cre
dințelor, datinelor și literaturei poporale, avându-se in 
vedere adunarea cât se pdte mai bogată a materialului.» 
Terminul presentării manuscriselor la concurs va fi până 
ia 1 septembre 1895. XV. Premiul Statului Lazăr, de 
5,000 lei, se va decerne in sesiunea generală din anul 
1897, celei mai bune lucrări scrise in limba română 
asupra următorului subiect: «Studiul vinurilor din Ro
mânia din punctul de vedere economic și al composi- 
țiunii lor chimice». Manuscrisul va trebui să cuprindă 
materie pentru circa 300 pagine de tipar in 8° garmond. 
Terminul presentării manuscriselor la concurs va fi până 
la 1 septembre 1896.

Dl Tocilescu despre Adam-Klisi. Distinsul nos
tru archeolog și epigrafist, dl Gr. G. Tocilescu a ținut 
in săptămâna trecută la Bucureșci o prea interesantă 
conferență literară in Ateneu. Dsa a arătat publicului, 
prin proecțiuni electrice, diferite vederi de pe pietrile 
găsite acolo, concludând, că monumentul găsit acolo 
s’a ridicat in timpul Marelui Traian. La conferență a 
asistat și regele, dimpreună cu moștenitorul de tron și 
cu princesa Maria.

Lucrare medicală de o femeie. Dna Olga Sa- 
cară-Tulbure a publicat un studiu asupra paralisiei pseudo- 
ipertrofice, lucrare ce i-a servit pentru obținerea titlului 
de doctor in medină, dela facultatea din Bucureșci la 
18 martie an. c. Cunoscătorii vor aprețiâ de sigur ob- 
servațiunile și studiile ce le presentâ dna dr. Olga Sa- 
cară-Tulbure in lucrarea sa originală; noi inse relevăm, 
după «Era Nouă», că dsa a fost cea dintâiu bacalau
reată din Iași și decă nu ne inșelăm, chiar din țâră; și 
că s’a devotat studiilor după ce a avut nenorocirea să 
pierdă pe soțul seu.

TEATRU și MUSICĂ.
Șciri teatrale și musicale. Dșdra Agata Bâr- 

sescu va da la Bucureșci o representațiune teatrală și 
in favorul Ligei culturale. — Dl loan Demian, cancelist 
consistorial in Sibiiu, va intră in conservatorul teatral 
din Budapeșta, spre a-și cultivă vocea de bariton pentru 
operă. — Opereta română din Craiova jdcă acuma cu 
mare succes la Iași; de curând a representat piesele 
Micado, Mascota și Vândătorul de paseri.

Producțiunea diletanților români din Sibiiu. 
pe care o anunțarăm in nr. trecut, a reușit bine, cu 
tdte că publicul n’a fost tocmai atâta, cât s’ar fi putut 
așteptă. Diletanții ș-au achitat cu succes problema; dșorele 
Simonescu a fost mult aplaudate; iar tinerii cari au 
compus ochestra au primit meritate felicitări. Ni se 
scrie, că zeloșii diletanți vor să represente in curând o 
piesă originală, care de sigur va fi intimpinată cu căldură.

CE E NOU?
Mortea lui George Barițiu. Bucuria cu care 

serbarăm in nr. trecut alegerea ilustrului nostru George 
Barițiu de președinte al Academiei Române, iute s’a 
prefăcut in doliu profund. Abiâ a apărut numerul acela, 
in frunte cu portretul lui, și iată in nr. acesta suntem 
siliți să anunțăm perderea marelui bărbat. Mdrtea ni l'a 
răpit iute, a bolit numai câteva dile... Anul trecut pe 
vremea acesta, națiunea se pregătiâ la o rară serbătore, 
la jubileul de 80 ani al distinsului seu fiu; anul trecut la 
St. George, dânsul a primit felicitări entusiaste din tdte 
părțile: acuma tdtă suflarea românescă ia parte, in 
persdnă și cu gândul, la doliul cel mare, la tristul 
cortegiu, la înmormântarea lui, care se face tocmai adi 
in diua de St. George... Lacremile de bucurie de 
an s’au prefăcut in lacremi de jale, care acuma se 
vărsă pe coșciugul lui... Amintirea-i va trăi, cât na
țiunea română! >

Hymen. Dl Terențiu Moga, absolvent de teologie 
al diecesei aradane, s’a logodit cu dșdra Maridra Va- 
șadi in Cheresig. — Dl br. Andrei Capri, mare pro
prietar in Teodoreșci, Bucovina, s’a căsătorit cu dșdra 
Eufrosina Bendella in Teodoreșci. — Dl Toma Simțion 
s’a logodit cu dșdra Paraschiva Mureșan in Sibiiu.

Regina Natalia a sosit luni din Basarabia, dela 
moșia sa, la Bucureșci. La gară a fost intimpinată de 
dl general Vlădescu, șeful casei militare a regelui, care 
a salutat-o in numele regelui Carol. După 20 de minute 
de ședere in gară, regina a plecat la moșia Vidra la 
dna E. Catarglu, unde va sta vr’o trei săptămâni. Apoi 
va merge la Sinaia.

Avansamentul din armata comună. Au fost 
înaintați pe diua de 1 maiu: locotenenți coloneii: ma
iorii loan Russ și Mihail Noac de Hunyad. Maiori: că
pitanii Paul Muntean, Florian Vulc, loan Petrovici. Că
pitani cl. I: căpitan cl. II Nicolae Maior, losif Bonca, 
losif Marcu. Căpitani de cl. II: locotenenții losif Martin, 
Eugen Roșea, Nicolae Kanidaki. Locotenenți: subloco
tenenții Toma Filipescu, Dimitrie Herbay, Alesandru 
Baiaș, Vasile Blanussa, luliu Chilian și Antoniu Pop. 
Medicul de corvetă dr. Eudoxiu Procopovici medic de 
fregată, medicii superiori Petru Todorescu și Aurel 
Anca, medici de regiment cl. II.

Necroldge. Ved. lui Alessiu Hosszu de Kis-Nyires, 
născută Maria Mihâlyi de Apșa, a reposat la 22 aprilie 
in Deș, in etate de 44 ani. Ojeleșce sora văd. lui Ant. 
Vâradi n. Elena de Mihâlyi, cu frații luliu subcolonel 
c. și reg. in pens., Victor episcop la Lugoș, Petru de
putat dietal și loan fișcal comitatens. — Ciril Danu, 
proprietar in Borgo-Suseni, a incetat din viăță la 23 
aprilie, in etate de 73 ani. — Vasiliu Mureșianu, paroc 
in Sesarm, a murit in etate de 73 ani.

OGLINDA LUMEL
Cronică mică. Esposiția din Chicago s’a deschis 

la 1 mai de cătră președintele republicei dl Cheveland 
in presința unui public forte mare. La deschidere a 
fost de față și vicepreședintele Stedenson. — Emil Zola 
multă vreme a tot dorit să intre in Academia franceză, 
inse a fost respins; acuma inse, când e susținut de o 
sumă de literați, a anunțat că nu vre să îmbrace uni
forma verde. — Imperatul și imperătesa Germaniei au 
mai petrecut in Italia câteva dile și după serbarea ju



bileului, visitând și alte orașe ale țării, apoi s’au ren- 
tors la Potsdam.

Cadoul dat de suveranii Germaniei regelui 
Gmberto. Statua, pe care împăratul Vilhelm II și im- 
perătesa Augusta, au oferit-o suveranilor Italiei, a fost 
depusă provisoriu in marele salon albastru al Quirina- 
lului. Iată descrierea acestui cap-de-operă. Statueta e de 
argint. Are o înălțime de 60 de centimetri și represintă 
Italia. Atitudinea e bine reușită și formele sunt mode
late cu o rară perfecțiune. «Italia» pune piciorul drept 
pe un altar antic roman. Ea ține in mâna dreptă o 
placă frumosă de aur, pe care sunt zugrăvite in culori 
forte vii insignele casei regale italiene. Placa acesta, 
esecutată cu o mare finețe, e rădimată pe genunchiul 
drept al femeii—statuetă. In mâna stângă, dealungul 
corpului, ea ține o coronă de lauri ciselată in aur. Cos
tumul, făcut impregiurul corpului, lasă să se vedă desve- 
lită o parte a peptului. Pe pept e atârnat colanul An- 
nunciatei. Capul e inclinat nițel spre drepta, iar perul 
buclat și fruntea sunt incinse cu o diademă pe care se 
află steua Italiei. In mijlocul diademei se află un bri
liant enorm și forte scump. Piedestalul statuei e de fil
deș masiv. înaintea lui se află o mare placă de argint, 
admirabil lucrată, pe care se pot citi următorele cuvinte, 
scrise pe un email albastru: «Sempre avanti Savoja». 
La drepta se află vulturul imperial german și la stânga 
literile: W. S. R. Statueta e opera celebrului sculptor 
Reinhold Begas.

Femeile la Chicago. Una din trăsăturile distinc
tive ale esposiției din Chicago va fi Întrunirea unei se
rii de congrese in cari se vor discuta mijlocelc de a 
contribui la progresul intelectual și moral al umanității. 
Unul din aceste nenumărate congrese (căci numerul lor 
va fi mai mare decât 100) va fl esclusiv compus din 
femei venite din tdte părțile lumei civilisate. S’a stabilit 
deja programa acestui congres, care este următorea: 
Lunia va fi consacrată deschiderei congresului și la 
urările de bună sosire. Marția se va vorbi despre «evo- 
luțiunea civilă și socială a femeei» și despre condițiu- 
nea femeilor in Germania. Mercuri: Chestiuni de obi
ceiuri (e probabil că acestă ședință va fi urmărită cu 
interes special); femeia in teatru, femeia in Italia, etc. 
Joi: Femeia financiară; viitorul politic al femeei. Vineri: 
Resboiul femeilor in favdrea păcei, femeia socialistă; 
femeia și șciința; locul femeei in republica literaturei. 
Sâmbătă: Rolul societății feminine in ceea ce priveșce 
filantropia, educația, reforma morală și libertatea poli
tică. Duminecă un serviciu religios va fi celebrat numai 
pentru femei. Printre străinele, care vor asista la con
gres va fi și dna Isabela Bogelot (franceză), casiera con
ciliului internațional al femeilor. De sigur că acest con
gres, va fi cel mai curios din tdte câte se vor ține la 
Chicago.

Un om ingropat de viu. Un cas estraordinar 
s’a întâmplat intr’una din dilele trecute la Sainț-Gatien, 
lângă Honfleur (Franța.) Felix Daubenesque, in verstă 
de 20 de ani, erâ atins de mai multe dile de friguri 
tifoide. El murise — in aparență intr’o di de duminecă 
și înmormântarea se ficsase pe marți. La ora prescrisă 
a avut loc ceremonia funebră, dar fiind că cavoul fa
miliei nu erâ gata, sicriul a fost depus intr’o grdpă pro- 
visorie. Mercuri adecă in diua următore după înmor
mântare sicriul a fost scos din grdpă. Groparii inse nici 
atunci nu terminaseră cavoul. De aceea sicriul a fost 
depus din nou in capela cimitirului și o personă a fost

Proprietar, redactor respundător 

însărcinată să-l supravegheze. Ascultând cu băgare de 
semă, observă, că niște sgomote veniau din sicriu. Ve 
puteți inchipuî spaima lui grozavă. El alergă numai de
cât la păzitorii cimitirului, cărora le spuse totul. Aceș
tia inșeiințară familia și pe preot. Cu toții intrară in ca
pelă, iau coșciugul și-l pun pe altar. Apoi îi desfac ca
pacul. In momentul acela «mortul» își întinde mânile, 
cască odată bine și deschide ochii: — Unde sunt eu? 
— Unde să fii... acasă» respund omenii, nevoind să-l 
sperie. — Bine, atunci de ce m’ați acoperit așâ greu ?.. 
Omenii iau pe Felix și-1 duc acasă. A doua di'i-auspus 
totul. Tinerul se insânetoșise pe deplin. El a scăpat ca 
prin urechile acului, cum s’ar dice și nu pote fi recu
noscător de asta decât groparilor, cari nu terminaseră 
la timp cavoul. Altcum ar fi fost Jingropat de viu și ar 
fi murit apoi de-a binele in fundul gropei.

Omnibusul incuiat. Intr’una din dilele trecute 
omnibusul din orașul alsațian Runzenheim ducea la 
gară o mulțime de călători, cari voiau să plece cu tre
nul la o nuntă dintr’un oraș vecin. Imediat ce s’a oprii 
omnibusul, vizitiul sare repede de pe capră și dă să 
decchidă mușteriilor ușa. Când colo clanța de fier se 
rupe și ușa remâne încuiată. Imposibil să se mai potă 
deschide. Ve puteți inchipuî spaima călătorilor, cari au- 
diau deja trenul apropiindu-se de gară. Neavând înco
tro, ei sparseră gemurile cupeului și eșiră pe acolo afară. 
4 bărbați și 3 femei au eșit cu mare necaz rupendu-și 
pardesiurile pantalonii și rochiile și tăindu-se la mâni 
și la obraz. Ei eșiseră plini de sânge de acolo și zdren- 
țuiți. Mai remăsese o femeie bătrână și forte grasă. Ea 
dă să esă pe ferestră ca și ceialalți, dar n’a putut să 
esă decât cu jumetate trupul și a remas așâ înțepenită 
și _ spândurată pe jumetate in aer. După multe ’ căutări 
in drepta șl in stânga sa găsit un lăcătuș care a spart 
brosca dela ușă. Dar acum altă j poznă. Femeia bătrână 
nu putea să esă din gem. La urmă inse unei tovarese 
a ei de vojaj i-a succes să o scotă din posiția aceea 
critica. Femeia, fie de emoțiune, fie de ciudă, a inceput 
să cârpescă la palme vizitiului, lăcătușului și celoralalți 
voiajori. Unul dintre aceștia a voit s’o lovescă cu um
brela. Un nepot al ei i-a sărit in ajutor. Astfel s’a în
cins o bătae strașnică, care a durat 1 cias și jum. in 
care timp trenul sosise in gară și plecase mai departe. 
«Nuntașii» au fost duși cu toții inapoi in oraș, dar nu 
la casele lor ci... la inchisore.

Poșta redacțiuneL
Gravita. Nr. 10 reclamat, s’a 

trimis. Decă nu i’ați primit, incu- 
noșcințați-ne.

Mândra mea dela câmpie și De 
ce ? sunt niște versuri fără nici o 
valore. Foia se pote trimete numai 
după primirea abonamentului.

Arad. Dlui N. M. Ve mulțămim 
pentru informatiunea trimisă.

și editor: |OSIF VULCAN.

Calindarul septemânei.
Dumineca samarinencei Ev. dela Ioane. 9 jl. 4, a inv. 7 res. îap
ț)iua sfipt. II Calindarul vechiu || Călind, nou j Sdrele
Duminecă 25 f Ev. Marcu 7 Stanislau 4 35 719
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Joi 29 Cuv. Memnon 11 Mamertus 4 29 7 25
Vineri 30 S. Ap. lacoc 12 Ranacratu 4 27 7 26
Sâmbătă 1 Prof. Eremia 13 Servațiu 4 25 7 27
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